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Forskare gör konstgjort enzym

Lars Baltzer och Per Ahlberg, foto: Göran Olofsson

I samband med att Nobelpriset i kemi tilldelades Richard R Ernst från Zürich
år1991, skrev docent Lars Baltzer vid institutionen för organisk kemi en artikel
i dåvarande Göteborgs Universitets Tidning (nr 4/91) om möjligheten till

förbättrade studier av molekylernas struktur. Ernst fick nämligen Nobelpriset för
sina insatser för metodutveckling inom högupplösande kärnmagnetisk resonans-
spektroskopi, s k NMR-spektroskopi.
  Nu har forskare vid institutionen för organisk kemi under ledning av professor Per
Ahlberg och docent Lars Baltzer tagit ett viktigt steg på den kemiska vägen. Med
NMR-teknik har de gjort en konstgjord enzymliknande katalysator. För första
gången har man lyckats åstadkomma katalytisk aktivitet hos en polypeptid byggd av
42 aminosyror. Katalysatorn skulle vara en peptid, eftersom peptider och deras
byggstenar aminosyrorna är väl utforskade och relativt väldefinierade. Aminosyror
är ofta lätta att koppla ihop till långa kedjor.
  På institutionen för organisk kemi bedrivs ren grundforskning och man vill i första
hand lära sig förstå hur katalysatorer fungerar. På längre sikt är målet att utveckla
skräddarsydda katalysatorer för olika reaktioner som det inte finns enzymer för.

Den ettåriga aspirantutbildningen för invandrade arbetslösa akademiker har lockat
många sökande. Ungefär 1300 personer hade sökt till de 600 platserna, när
ansökningstiden gick ut den 1 juni. Flertalet av de sökande är ”behöriga”. Intervjuer
med de sökande har påbörjats och det är Jan Turvall som ansvarar för den delen av
ansökningsförfarandet.
Syftet med aspirantutbildningen som startar i september är att underlätta utländska
arbetslösa akademikers inträde på den svenska arbetsmarknaden samt att ta tillvara
deras kompetens.

Många sökande till aspirantutbildningen

Pengar till jäm-
ställdhetsinsatser
Regeringen har fördelat cirka 7 milj kro-
nor för olika jämställdhetsinsatser inom
universitet och högskolor. GU har tillde-
lats medel till följande projekt.
• 470 000 kronor till projektet ”Kunskaps-
produktionens innehåll och organisation”
som drivs i samarbete med Chalmers
tekniska högskola. Projektets syfte är att
ta reda på vilka hinder och möjligheter
som är avgörande för kvinnors akade-
miska karriärutveckling.
• 50 000 kronor till ”Ett nationellt nätverk
för kvinnliga forskare i marina ämnen”.
• Agnes Wold och Christine Wennerås
får 50 000 kronor till fortsatt forskning om
mekanismerna bakom tillsättningen av
forskarassistenttjänster vid medicinska
forskningsrådet (MFR). Avsikten är att
undersöka sambandet mellan kvinnors
och mäns forskarkompetens och deras
chanser att få en forskarassistenttjänst.

Arbetsmiljöfonden
läggs ner
Den 1 juli 1995 läggs Arbetsmiljöfonden
ned liksom Arbetsmiljöinstitutet och Insti-
tutet för arbetslivsforskning. I stället bil-
das två nya myndigheter: ett råd och ett
institut för forskning och utveckling inom
arbetslivsområdet. De nya myndigheter-
nas namn och arbetsuppgifter är ännu
inte fastställda. Rådet kommer till en
början att ha samma adress och telefon
som Arbetsmiljöfonden, nämligen Box
1122, 111 81 Sthlm, tel 08-791 03 00.
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ersonalnytt
Förordnanden
• Mikael Alexandersson universitetslektor i
allmändidaktik
• Christer Bondeson universitetsadjunkt i
ämnesdidaktik
• Yvonne Due Billing forskarassistent i kvin-
noforskning vid inst för kvinnovetenskap
• Leila Foxévi institutionssekreterare vid avd
för socialmedicin
• Tina Karlsson institutionssekreterare vid
avd för socialmedicin
• Christina Kärrqvist universitetslektor i
ämnesdidaktik med inriktning mot naturve-
tenskapliga ämnen
• Jan Landström universitetsadjunkt i ämnes-
didaktik
• Göran Sandell universitetslektor i socialt
arbete med inriktning mot psykologi
• Ann Veiderpass forskarassistent i national-
ekonomi
• Ann Zetterqvist universitetsadjunkt i
ämnesdidaktik

Ny planeringsdirektör
Rektor har förordnat Marianne Dahlqvist
att fr o m den 1 juli 1995 vara planerings-
direktör under tre år.

Nya docenter
• Jan-Erik Augustsson oavlönad docent i
arkeologi
• Milan Friesel oavlönad docent i fysik
• Ulla Holm oavlönad docent i kvinnoforsk-
ning, särskilt feministisk filosofi
• Peter Horal oavlönad docent i klin. virologi
• Ole Näsh Hendriksen oavlönad docent i
anestesiologi och intensivvård
• Fredrik Pleijel oavlönad docent i zoo-
morfologi
• Kristian Roos oavlönad docent i oto-rhino-
laryngologi
• Anders Thune oavlönad docent i kirurgi
• Ingela Wiman oavlönad docent i antikens
kultur och samhällsliv

Ny professor
• Rektor har förordnat docent Thomas Ster-
ner att fr o m den 1/6 1995 vara innehavare
av en tjänst som professor i miljöekonomi.

GU ställer ut på NK
Göteborgs universitet arrangerar en ut-
ställning på NK, plan 1, entré Freds-
gatan. Nu visas bl a silverbestick gjorda
av elever på HDK Metall, "Friidrotts-
hjältar" tillverkade av elever på trä- och
metallutbildningen vid IHU samt hand-
lingar från universitetsbibliotekets
kvinno-historiska  samlingar,  bl a  un-
derlag till Per Wästbergs bok om syst-
rarna Nordins levnadsöden.

Bild: Göran Olofsson

Artificiell intelligens i vetenskapen
Det var rubriken vid paneldebatten när Svenska AI Sällskapets workshop ägde rum
i Göteborg den 1-2 juni (AI = artificial intelligence). Medverkade i workshopen
gjorde bland andra professor Jens Allwood, ordförande i SSKKII (språk, semantik,
kognition, kommunikation, interaktion, information), professor Hans-Jürgen
Eikmeyer från Universität Bielefeld, forskare från Göteborgs universitet, Stockholms
universitet, KTH, Linköpings universitet och University of Edinburgh.

Miljömedicin fyller år i höst
Med anledning av att verksamheten vid avdelningen för miljömedicin fyller 21 år i
höst organiseras ett symposium 9-10 november i Wallenbergsalen. Den första dagen
har internationell prägel med föreläsningar av internationella forskare bland annat
om miljö och cancer, luftföroreningar och lungsjukdomar samt allergi hos barn och
miljöfaktorer.
Den andra dagen ordnas posterutställningar och diskussioner om aktuella projekt
inom miljömedicinen med deltagande från landets övriga miljömedicinska och
yrkesmedicinska institutioner. Symposiet anordas av avdelningen för miljömedicin
i samarbete med yrkesmedicinska avdelningen.
Utförligt program kommer under hösten.
Upplysningar: Yvonne Peterson, tel 773 36 02, fax 82 50 04.

Medel för lärarutbyte vt 1996
Rådet för grundläggande högskoleutbildning anmodar lärare att söka medel för
lärarutbyte under vårterminen 1996. Det är lärare i grundutbildningen som får
möjlighet att undervisa vid utländskt lärosäte och dessutom erbjuds två veckors
intensiv språkutbildning.
Nämare upplysningar och ansökningsblanketter erhålles från Marlène Nordquist,
internationella sekretariatet, tel 031-773 10 02, fax 773 44 73. Ansökan skall vara
rådet tillhanda senast den 15 sept 1995.

Nyblivna pensionärer avtackade
Den 1 juni 1995 var universitetets nyblivna pensionärer inbjudna till en samling i
aulan. Rektor Jan Ling anknöt i sitt anförande till förra årets Nobelpristagare
Kenzaburo Oe och hans idé om den tredje livsåldern, den ålder som de nya
pensionärerna nu uppnått. Nu bör det finnas större möjlighet - och tid - att reflektera
över livets frågor.
Var och en  fick därefter en minnespeng i brons. Stella Academica sjöng ett knippe
vårsånger och slutligen vankades det en god buffé.
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…skämt åsido
Kvinnor och läkare är de
enda som vet hur nöd-
vändig och välgö-
rande lögnen är för
människorna.
(Anatole France, Histoire comique,
kap 9, 1903)

Majoriteten har makten, tyvärr, men
rätten har den icke.
(H Ibsen, En folkefiende, akt 4, 1882)

Vi måste odla vår trädgård.
(Voltaire, Candide, 1759)

Vid universitetsstyrelsens sammanträde den
9 juni 1995 fanns bl a följande ärenden på
föredragningslistan:
• den nya handelshögskolan vid Göteborgs
universitet. Förslag: att etablera en ny inte-
grerad utbildning om 160 poäng för civil-
ekonomer i Götborg med start hösttermi-
nen 1996 och fullt ubyggd år 2000, att den
integrerade grundutbildningen skall inne-
hålla olika inriktningar med särskild upp-
märksamhet på internationellt företagande
och med ett första intag av 200 studerande
och att till utbildningen koppla forskning
och forskarutbildning

• verksamhetsplan och budget för 1995/96

• inrättande av tjänst som professor i human-
teknologi finansierad av Telia AB

• kvalitetssäkringssystem för Göteborgs uni-
versitet

• avtal mellan Chalmers tekniska högskola
AB och Göteborgs universitet
• utredning om medicinska fakulteten och
universitetet

• organisation och verksamhet inom hög-
skolerådet för västsvensk forsknings-
samverkan

• styrelsens sammanträden under läsåret
1995/96: förslag 29 sept, 27 okt, 1 dec, 2
febr, 22 mars, 26 april och 31 maj

• information om Göteborgs universitet och
Vårdhögskolan i Göteborg

• information om internrevisionen vid uni-
versitetet

• information om årets löneförhandlingar

• anmälan om gåvo- och donationsmedel
överstigande 300 000 kronor: Stiftelsen Ric-
hard C Malmstens minne - 20 milj kronor
till främst inredning och utrustning av Han-
delshögskolan, Knut och Alice Wallenbergs
stiftelse - 2,63 milj kronor till integrativ
fysiologi och farmakologi, Knut och Alice
Wallenbergs stiftelse - 1,3 milj kronor till
utrusning för cellbiologiska studier.

yttfrån styrelsenPolitiskt tillsatta ledamöter i
universitetsstyrelsen
Regeringen har beslutat att utöka varje styrelse inom högskolan med två ledamöter.
Det är de politiska partierna med representation i riksdagen som erbjuds att
nominera ledamöter i samband med kompletteringen av de statliga universitetens
och högskolornas styrelser för perioden 1 juli 1995 till 30 juni 1997. Enligt förslag
till fördelning av platser så skall för Göteborgs universitets del utses en socialdemo-
krat och en folkpartist. I nomineringsarbetet är det enligt utbildningsdepartementet
viktigt att beakta jämställdhetsaspekten.

Två nya EG-program
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★
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★
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Tisdagen den 30 maj var prefekter och institutionernas kontaktpersoner för
internationalisering inbjudna till information i in-
ternationella sekretariatets regi om Alfa och Leo-
nardo da Vinci, EG-kommissionens nya ut-
bildningsprogram.

Leonardo da Vinci
Detta är ett program för yrkesutbildning
som täcker hela fältet från grundläggande
yrkesutbildning till fort- och vidareutbild-
ning i företag. Det syftar till att bryta ner
barriärer mellan universitet och samhälle.
Samarbetet sker i nätverk. Liksom sin före-
gångare Comett innehåller det möjligheter till
industripraktik utomlands för studenter. Programmet löper under fem år.

Alfa
Detta program vill fördjupa kontakterna mellan universitet i EU och Latinamerika.
Även i Alfa äger samarbete rum inom nätverk. Alfa byggs ut stegvis till och med 1998.
För närvarande ger man bidrag för gemensam kursutveckling, arbete med kursplaner
och tillgodoräknandefrågor samt kvalitetssäkring. Från 1996 ingår stipendiering av
forskarstuderande och senare även av studenter inom grundutbildningen. Det är
fråga om studentutbyte: både europeiska och latinamerikanska studenter kan delta.
Projektet syftar till fördjupat samarbete mellan universitet och statliga eller privata
företag, offentlig sektor eller skilda organisationer. Alfa har klar biståndskaraktär och
därför ser EG-kommissionen helst att aktiviteterna initieras av de latinamerikanska
nätverkspartnerna. Ansökningstillfällen: för Leonardo da Vinci 31 juli, för Alfa i
oktober, datum ännu ej fastställt.
Upplysningar: Claes Hjertman, tel 773 10 32.

Tre göteborgsforskare invalda i
medicinska forskningsrådet
En elektorsförsamling har valt sju ledamöter och sju personliga suppleanter till
medicinska forskningsrådet för treårsperioden den 1 juli 1995 - 30 juni 1998.
Ytterligare tre ledamöter med suppleanter plus ordförande kommer att utses av
regeringen. Tre göteborgare har valts in i rådet och de är professor Ann-Mari
Svennerholm (ledamot), institutionen för medicinsk mikrobiologi och immunologi,
professor Lars E Ericson (ledamot), institutionen för anatomi och cellbiologi samt
professor Jan Lindhe (suppleant), avdelningen för parodontologi.

Humanistdagarna 7-8 oktober 1995
Årets humanistdagar kommer att genomföras lördagen den 7 och söndagen den 8
oktober. Kontaktperson: Barbro Ryder Liljegren, tel 773 48 65.
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onferenser
2-6 sept 1995  Konferens: Mary
Wollstonecraft in Sweden 1795-1995 an-
ordnad i samarbete mellan universiteten i
Göteborg, Lund, Stockholm och Uppsala.
En tvärvetenskaplig konferens för att fira
200-årsminnet av Mary Wollstonecrafts resa
till Sverige, Norge och Danmark äger rum i
Uddevalla den 2-6 sept 1995. Upplysn: Lena
Östblom, Uddevalla Forum, Stadshuset, 451
81 Uddevalla, tel 0522-96 110.

8 sept 1995 Kongress: Hässle-Läkemedel
AB. Hypertoni - 25-års jubileum. Plats:
Wallenbergsalen. Info: Sylvia Jangrell, fax 81
10 48.

25-26 sept 1995 Symposium: The
Gastrointestinal Mucosal Surface and Mucins
- Inflammation and Infection. Arrangör:
Centrum för gastroenterologisk forskning,
Göteborgs universitet. Plats: Hotell 11,
Maskingatan 11, Eriksberg, 416 74 Göte-
borg. Avgift: 200 kr. Begränsat antal delta-
gare. Anmälan senast den 30 augusti. Infor-
mation och anmälningsblanketter: Karin
Eklind, tel 031-773 38 65, fax 41 61 08.

UBs öppettider i
sommar

Centralbiblioteket
Juni och augusti: månd-fred 9-19,
lörd 9-16
Juli: månd-torsd 9-17, fred 9-16

Biomedicinska biblioteket
1-21 juni: månd-fred 9-19, lörd 10-
16
22 juni-12 augusti: månd-fred 9-17

Botaniska biblioteket
Stängt 26 juni-30 juli
Augusti: månd-fred 9-16

Ekonomiska biblioteket
Stängt 5-16 juni
19 juni-18 augusti: månd-fred 9-17

Pedagogiska biblioteket
Juni-augusti: månd-fred 9-15.45

Stängt
Samtliga enheter har stängt: midsom-
marafton 23 juni

Information om öppettider: telefon-
svarare 031-773 43 50.

Forskare får pengar från SFR
Socialvetenskapliga forskningsrådet, SFR, har nyligen fördelat 28 milj kronor till 61
projekt varav sju vid Göteborgs universitet:
• professor Trevor Archer, psykologiska inst, får 320 000 kronor till ”psykosociala
aspekter på kortvuxenhet, tillväxthormonbrist och tillväxthormonbehandling. En
longitudinell uppföljning av barn”
• professor Kent Asp, inst för journalistik och masskommunikation får 550 000
kronor till ”invandrar- och flyktingjournalistik - studier kring mediebilder och
opinionsklimat”
• fil dr Marie Demker, statsvetenskapliga inst, får 400 000 kronor till ”ingen mans
land. Svensk immigrationspolitik under 30 år”
• fil dr Jan-Erik Johansson, inst för pedagogik, får 100 000 kronor till ”barnomsorg-
ens planer 1943 till 1990. En analys ur ett verknings- och kvinnohistoriskt perspek-
tiv”
• ekon dr Katarina Katz, nationalekonomiska inst, får 490 000 kronor till ”kvinnorna
på den ryska arbetsmarknaden. Jämställdhetsaspekter på övergångsproblematiken”
• fil dr Åke Sander, Centrum KIM, får 700 000 kronor till ”bosnier i Göteborg”
• jur dr Gustav Svensson, inst för socialt arbete, får 500 000 kronor till ”målstyrd
rättstillämpning rörande socialtjänsten”.

Alldeles i närheten av Göteborgsoperan ligger Göteborgs maritima centrum, enligt
uppgift världens största fartygsmuseum med ett dussintal båtar av olika slag. På en av
båtarna, nämligen Valborg, en gammal skuta som en gång gått på Vänern och Göta
kanal, finns en utställning om marin forskning. På en skylt kan man läsa
orden ”det flytande universitetet.

Utställningen som pågår från mars - september 1995 är arrangerad av
Göteborgs universitets marina forskningscentrum (GMF) och matema-
tisk-naturvetenskapliga fakulteten. I snitt kommer 300-500 skolelever per
dag för att ta del av utställningen. Det är elva-trettonåringar från hela landet
som kommer på alltifrån ett spontanbesök av elever från Kiruna till
förbokade besök från skolor i Jönköping.

På utställningen får man veta att den marina forskningen i Göteborg är unik
för landet. Två videos informerar: den ena allmänt om livet i Västerhavet och
den andra om Kristinebergs marina forskningsstation i Fiskebäckskil. Det
finns en dator med multimediaprogram, där besökare kan knappa fram
uppgifter om Västerhavets fiskar. En annan del av utställningen består av
skärmar med frågor för besökarna att söka svar till:
• översvämningar av europeiska floder - effekter
vid Västkusten?
• kan syrebrist i Östersjön förhindras?
• Öresundsbron - ett hot mot Östersjöns fiske?
• hur tar man prover på 6000 m djup?

Jämvikt råder mellan havets ytvatten och
atmosfären. Det finns metoder att be-
stämma vattnets ålder. Så till exempel har
man funnit att bottenvattnet vid Landsort
fanns som ytvatten vid Västkusten för 15-
25 år sedan.

Roger Lindblom, informatör vid GMF,
ger närmare upplysningar på tel 031-773
47 24.

Gör ett besök på Valborg!
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ublikationer

Marin videokonferensserie
invigd i Wallenbergsalen
Den 2 juni invigdes den marina videokonferensserien Ocean resources
into the 21st century i Wallenbergsalen. Deltagare: universiteten i

Bergen, Maryland, North Carolina och Göteborg. Det är på
initiativ av National Oceanic and Atmospheric Admi-

nistration (NOAA) i USA som ett samarbete i video-
konferensform nu inleds mellan universitet i Mary-

land and North Carolina i USA, i Bergen och i
Göteborg. Man hoppas att antalet universitet
skall öka i antal när erforderlig utrustning finns på
plats. Närmast i tur är Reykjavik och Moskva.
Inledningsvis handlar samarbetet om en ettårig,
månatlig vetenskaplig videokonferens på temat
Ocean resources into the 21st century: a 2050
perspective. Så småningom kommer flera ämnesom-
råden att omfattas.

Mer information: Jan Westin, fakultetskansliet för
naturvetenskap, tel 031-773 48 34.

Utredning om delegationerna
Lennart Andersson, tidigare rektor för Högskolan i Karlstad, fick i vintras rektor Jan
Lings uppdrag att se över delegationerna och deras funktioner. Delegationerna
inrättades i samband med den senaste omorganisationen av universitetet. De är sju
till antalet och omfattar fastighet, utbildning, information, internationalisering,
kvalitetsutveckling, data och jämställdhet.
   I en del avseenden är delegationerna en ny modell, i andra avseenden en utveckling
av tidigare organ, där verksamhetsföreträdare ingått och som behandlat frågor inom
den gemensamma förvaltningens ram.
   En viktig fråga är om Göteborgs universitet skall fortsätta på den inslagna vägen och
inrätta delegationer för nya viktiga frågor som utan tvekan kommer att dyka upp och
kräva särskild uppmärksamhet. Universitetsstyrelsen har formellt redan tagit ställ-
ning för en fortsatt utveckling av modellen med delegationer.

Sammanfattning/förslag
I en förändrad delegationsstruktur föreslår utredaren sex delegationer:
• fastighetsdelegationen
• utbildningsdelegationen (sammanslagning av utbildningsdelegationen + delegatio-
nen för kvalitetsutveckling)
• delegationen för externa relationer (sammanslagning av delegationen för interna-
tionalisering och informationsdelegationen)
• datadelegationen
• personal- och jämställdhetsdelegationen (sammanslagning av personalfrågor +
jämställdhetsdelegationen)
• ekonomidelegationen (sammanslagning av ekonomifrågor + frågor om fond- och
medelsförvaltning).

Delegationerna bör handlägga principfrågor. De måste arbeta mera effektivt.
Verksamhetsförträdarna får inte bli beslutsfattare i detaljfrågor. Antalet närva-
rande på sammanträdena bör minskas. Delegationernas sammansättning måste
få variera och anpassas till de frågor som delegationen ansvarar för. En student
bör ingå i varje delegation. Utredaren föreslår att personalorganisationerna inte
längre får närvaro- och yttranderätt. Suppleanter bör inte utses för någon av
ledamöterna. Utredaren föreslår att samtliga ledamöter utses av rektor som
också avgör hur en eventuell nominering skall ske.
   Obs! Enligt uppgift kommer inga förändringar av nuvarande delegationer
att göras i år utan först efter mandattidens utgång den 30 juni 1996 kan det
bli tal om eventuella sammanslagningar och nytillskott.

Göteborg University - a modern, dynamic,
urban university in Western Sweden.

Redaktörer: Eva Hood och Roger Palmqvist.
ST Tryck AB, Göteborg 1995. Boken kom-
mer att finnas till försäljning. Pris: ännu ej
fastställt. Upplysn: Eva Hood, tel 773 18 62.

Är utseendet huvudsaken? Tema: kropp
och själ. Tvärtanten 2/95. Redaktör: Lena
Olson. Utkommer med fyra nummer per år.
Prenumeration: 125 kr/år. Lösnummer: 40
kr. Upplysn: Inst för kvinnovetenskap, Gö-
teborgs universitet, 412 98 Göteborg, tel
031-773 19 44.

Visioner som styrmedel? Seminarierapport
1995:1 från Reväst, styrelsen för regional
forskning i Västsverige. Redaktör: Karin
Cedhagen, tel 031-773 44 15.

Småföretagen skall rädda Västsverige? En
skrift från Reväst, styrelsen för regional forsk-
ning i Västsverige. Redaktör: Karin
Cedhagen, tel 031-773 44 15.

Universitetet och staden. En bok om det
arkitektoniska samspelet mellan universitet
och omgivande städer i ett internationellt
perspektiv av Claes Caldenby. Kan beställas
från White Arkitekter AB, Göteborg, fax
031-60 86 10. Pris: 199 kr + moms.

Förortsrörelsen i Göteborgsregionen 1949-
94. En minnesbok om Göteborgs Förorters
Förbund. Redaktör: Christer Wigerfelt.
Nittorps Grafiska 1995.

Tvärsnitt 2/95. Tidskrift för humanistisk
och samhällsvetenskaplig forskning som ut-
kommer med fyra nummer per år. Prenume-
ration: 140 kr/år. Lösnummer: 40 kr. Redak-
tör: Kjell Jonsson, inst för idéhistoria, 901
87 Umeå, tel 090-16 52 01.

Prövning av Naprapathögskolan. Kanslers-
ämbetets rapport 1995:4. Beställes via Fritzes
kundtjänst, 106 47 Stockholm, tel 08-690
90 90, fax 08-20 50 21.

Samhällsguiden. En handbok för alla som
vill hitta rätt bland alla rättigheter och skyl-
digheter, lagar och bestämmelser. Fritzes
kundtjänst, 106 47 Sthlm,  08-690 90 90,
fax 08-20 50 21. Pris: 138 kr inkl moms.
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edigatjänster
Sista ansökningsdag anges före varje tjänst.

Vid Göteborgs universitet, Vasaparken,
411 24 GÖTEBORG
21/6 professor i medicinsk cellbiologi, ref nr
E 311 1560/95. Tjänsten är gemensam för
medicinsk och odontologisk forskning och
utbildning och är placerad vid inst för ana-
tomi och cellbiologi.
21/6 intendent vid medicinska fakultetens
datalaboratorium (MEDNET), ref nr E 352
1345/95. Upplysn: prof Claes-Henric Bert-
hold, tel 031-773 33 41.
21/6 två doktorandtjänster, varav
• en i allmän språkvetenskap, särskilt bantu-
språk, ref nr E 334 1766/95. Upplysn: pre-
fekt Sven Strömqvist, tel 031-773 45 32.
• en i vetenskapsteori med forskningsuppgift
att göra en studie av FoU-resursallokerings-
systemet inom medicinska fakulteten, ref nr
E 334 1768/95. Upplysn: prefekt Sven An-
dersson, tel 031-773 49 16.

Vid Chalmers tekniska högskola,
412 96 GÖTEBORG
27/6 doktorander i digital kommunikation
vid inst för informationsteori, ref nr 63/95.
Upplysn: prof Arne Svensson, tel 031-772
1751.

Vid Uppsala universitet, Box 256,
751 05 UPPSALA
28/6 forskarassistent i tyska, dnr 2899/95.
Upplysn: John Evert Härd, tel 018-18 13 34.

Vid Lunds universitet, Box 117,
221 00 LUND
28/6 forskarassistent i historia, ref nr 8029.
Upplysn: Bengt Ankarloo,  046-222 79 59.
28/6 universitetslektor i samhällsmedicin
med samhällsvetenskaplig inriktning, ref nr
7372/95. Upplysn: prof Bengt Scherstén, tel
046-17 64 04.

Vid Karolinska institutet, Box 60400,
104 01 STOCKHOLM
1/7 professor i molekylärbiologi, ref nr
51053/758. Upplysn: prof Bertil Daneholt,
tel 08-728 73 70.

Vid Stockholms universitet,
106 91 STOCKHOLM
26/6 två doktorandtjänster i analytisk kemi,
ref nr 617-1096/95. Upplysn: prefekt Björn
Josefsson, tel 08-16 24 38.
27/6 universitetslektor i internationell peda-
gogik, ref nr 612-1159/95. Upplysn: prof
Ingemar Fägerlind, tel 08-16 43 23.
27/6 forskarassistent  psykologi, ref nr 614-
1160/95. Upplysn: doc Paula Patkai, tel 08-
16 38 43.
1/9 tre tjänster som universitetslektor i data-
och systemvetenskap, ref nr 612-1040/95.

Upplysn: prefekt Tord Dahl, 08-16 16 25.

Vid Umeå universitet, 901 87 UMEÅ
22/6 universitetslektor i naturvetenskaplig
mikrobiologi med molekylärbiologisk in-
riktning, dnr 3152-1161-95. Upplysn: prof
Bernt Eric Uhlin, tel 090-17 67 31.
22/6 universitetslektor i experimentell fysik,
dnr 3152-1347-95. Upplysn: prefekt Tage
Sundström, tel 090-16 55 87.

Vid universitetet i Trondheim, Den
allmennvitenskapelige høgskolen, 7055
DRAGVOLL, Norge
1/7 professorat i filosofi, jnr HF-068.
Opplysn: tel 73 59 64 68.
1/7 professorat i tysk språkvitenskap, jnr
HF-069. Opplysn: førstekonsulent Annlaug
Bjørsnøs, tel 73 59 65 14.
1/7 professorat i biodiversitet
(populasjonsgenetikk), jnr MN-083.
Opplysn: tel +47 73 59 60 90.

tipendieranslag
Ansökningstidens utgång anges före respek-
tive kungörelse.

28/6
Göteborgs universitet - donationsstipendier
Ett antal behovs- och premiestipendier ur
filosofiska fakulternas fonder samt stipen-
dier ur Adlerbertska stipendiefonden för läs-
året 1995/96 finns att söka för
• studerande som vid ansökningstidens ut-
gång bedrivit studier vid filosofisk fakultet
under minst två terminer (minst 40 p)
• studerande som varit antagen som forskar-
studerande i minst sex månader och som är
registrerad som forskarstuderande vid filoso-
fisk fakultet, Göteborgs universitet.
Inkomstgräns för att erhålla behovs-
stipendium beräknas till 160 000 kronor.
Premiestipendium kan endast sökas av stu-
derande på grundutbildningsnivå. Konfi-
dentiell självdeklaration bifogas endast vid
ansökan om behovsstipendium.
Ansökningsblanketter erhålles på student-
expeditionen, universitetsbyggnaden, Vasa-
parken, tel 031-773 10 50 eller på student-
kåren, Götabergsgatan 17. Ansökan insän-
des till Göteborgs universitet, Vasaparken,
411 24 Gbg. Kuvertet märks ”Fil fak stip”.

24/8, 1/9
Nordiskt miljöforskningsprogram
1993-1997
Nordiska Ministerrådet startade 1993 ett
femårigt nordiskt miljöforskningsprogram
med en årlig budget på ca 25 milj danska
kronor. Programmet omfattar forskning
inom tre områden:
• klimatforskning
• miljöpolitikens samhälleliga förutsättningar
• miljöforskning i Östersjön.
Programmet stöder forskningsprojekt, fors-
karutbildning och nordiskt deltagande i in-

ternationella forskningsprogram. Ansök-
ningar kan nu lämnas in för perioden 1996-
97. Ansökningsmaterial och upplysningar
om enskilda delprogram erhålles från res-
pektive sekretariat.
Adresser:
* Sekretariatet för klimatforskning, Frode
Stordal, Norsk institut for klimaforskning,
NILU, Postboks 100, N-2007 Kjeller, Norge,
tel +47 63 81 92 47, fax 047 63 89 80 50.
Sista ansökningsdatum: 1 sept 1995.
* Sekretariatet för miljöpolitikens samhälle-
liga förutsättningar, Kell Sahlholt, AKF,
Nyropsgade 37, DK-1602 København K,
Danmark, tel +45 33 11 03 00, fax +45 33 15
28 75. Sista ansökningsdatum: 24 aug 1995.
* Sekretariatet för miljöforskning i Öster-
sjön (Rigabuktsprojektet), Ingrid Jansson,
Naturvårdsverket, Forskningsavd, 106 48
Stockholm, tel 08-799 15 63, fax 08-28 30
08. Sista ansökningsdatum: 1 sept 1995.

31/8
KVA - stipendier
Kungl Vetenskapsakademien, KVA, utlyser
stipendier och understöd ur ett antal fonder.
• C C Söderströms donationsfond - 350 000
kronor - till framstående yngre forskare inom
den nationalekonomiska vetenskapen som
understöd för vetenskaplig undersökning
som kan vara av teoretisk eller praktisk bety-
delse framför allt för Sverige.
• Karl Langenskiölds fond - 170 000 kronor
för vetenskapliga undersökningar i national-
ekonomiska frågor av teoretisk eller praktisk
betydelse för landet.
• Bertil Ohlins fond - 53 000 kronor - för
yngre svenska vetenskapsmäns nationaleko-
nomiska forskning samt bidrag till översätt-
ning till något av världsspråken av svenska
nationalekonomiska arbeten av hög kvalitet.
• Th Nordströms testamentsfond - 140 000
kronor - för vetenskaplig forskning inom
ämnet oorganisk kemi. Stipendier kan även
avse resor och ges företrädesvis till yngre
forskarstuderande.
• Olof Ahlöfs fond - 25 000 kronor - för
högre studier och forskning utomlands inom
”humanistiska vetenskaperna”. Stipendiat
skall vara född av svenska föräldrar och med
goda vitsord ha avsluat postgymnasiala stu-
dier.
Ansökan ställd till vederbörande fond göres
på särskild blankett som erhålles från
stipendiesekreterare Birgitta Lundeberg,
KVA, Box 50005, 104 05 Stockholm, tel 08-
673 95 00.

4/9
Medel för forskning om allergier och över-
känslighet
Vårdalstiftelsen utlyser medel för  forskning
om allergier och annan överkänslighet. Vid
detta första ansökningstillfälle kommer 10-
15 milj kronor att delas ut av Vårdalstiftelsens
styrelse efter extern vetenskaplig prioritering
och bedömning av ansökningarnas samhälls-
relevans. Information och blanketter: Vår-
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• Stipendiebelopp: 20 000 kronor och skat-
tefria hos enskilda personer.
• Projektbidrag: 10 000 - 40 000 kronor till
juridiska och fysiska personer, vars utgiv-
ning/verk används inom högskolor och uni-
versitet.
• Lars Salvius-priset - 50 000 kronor utdelas
till enskild person, till personer eller organi-
sation/institution som gjort betydande och
framstående insatser inom vetenskaplig och
populärvetenskaplig kommunikation. En-
var äger rätt att föreslå kandidater till priset.
Ansökningsblanketter erhålles av BONUS´
kansli, tel 08-667 88 85. Ansökan insändes
till Lars Salvius-föreningen, c/o BONUS,
Box 27095, 102 51 Stockholm.

1/10
Fackpressens stipendium
Fackpressen utlyser ett årligt stipendium om
högst 25 000 kr för studier/forskning/utred-
ning i ämnet tidningsdistribution (i vid be-
märkelse). Området genomgår stora föränd-
ringar och fackpressen vill premiera personer
som genom studier/forskning eller
utredningsverksamhet redovisar metoder som
innebär effektivare tidningsdistribution.
Stipendiet kan sökas av personer inom eller
utom Fackpressen som genom sin kunskap
kan medverka till att tidningsdistribution
blir effektivare. Ansökan skall innehålla pro-
jektbeskrivning, kostnadsberäkning samt
beskrivning av hur resultaten skall redovisas.
Övrig finansiering, om sådan finnes, skall
redovisas. Ansökan insändes till Fackpressen,
Vasagatan 50, 111 20 Stockholm. Upplys-
ningar: tel 08-21 53 02.

dalstiftelsen, Box 294, 101 25 Stockholm,
tel 08-20 77 11.

11/9
HSFR - postdoktorala stipendier för forsk-
ning utomlands
Humanstisk-samhällsvetenskapliga forsk-
ningsrådet, HSFR, utlyser postdoktorala sti-
pendier för forskning utomlands under 1996/
97 inom humaniora, samhällsvetenskap, rät-
tsvetenskap och religonsvetenskap.
Stipendietiden är ett år. Om särskilda skäl
föreligger kan stipendium tilldeas för kortare
tid än ett år, dock för minst sex månader.
Stipendiebelopp uppgår till 190 000 kronor
för ett år. Forskningsomkostnader, 15 000
kronor, tillkommer. Resekostnader till och
från den utländska orten ersätts. Ersättning
för medföljande familjemedlem: 20 000 kro-
nor per person och år.
Ansökningsblankett rekvireras från HSFR,
Box 1720, 103 87 Stockholm. Upplysningar:
Torbjörn Lind, tel 08-454 43 28.

15/9
Arbetsmiljöfonden - utlandsstipendier
Arbetsmiljöfonden utlyser utlandsstipendier
för kvalificerad forskning eller forskarut-
bildning inom fondens ansvarsområde. Fon-
den finansierar forskning och utveckling i
syfte att förbättra villkoren i arbetslivet, före-
bygga ohälsa samt främja utvecklande och
produktiva arbeten. Den forskning som fon-
den finansierar sträcker sig från medicinsk-
naturvetenskaplig forskning och
epidemiologiska studier av hälsorisker i ar-
betslivet till samhällsvetenskapliga studier av
arbetsorganisation, teknik och inflytande-
frågor. Sökande bör ha disputerat och verka
vid institution med arbetsmiljö/arbetslivsin-
riktning. Ansökningsblanketter rekvireras
från Arbetsmiljöfonden, tel 08-791 03 00.
Upplysningar: Lena Keskitalo,08-791 03 93.
Obs! Arbetsmiljöfonden kommer enligt
riksdagsbeslut att läggas ned den 30 juni
1995. En ny myndighet övertar fr o m den
1 juli fondens uppgifter som forsknings-
finansiär och kommer att behandla
stipendieansökningarna.

19/9
Erik Philip-Sörensens stiftelse
Erik Philip-Sörensens stiftelse för främjande
av genetisk och humanistisk vetenskaplig
forskning ger anslag till enskilda forskare
eller forskargrupper. Stiftelsens strävan är att
ge substantiella bidrag till ny, viktig forsk-
ning om konkreta problem. Ansökan göres
på särskilt formulär som tillhandahålles av
Mannheimer Swartling Advokatbyrå, Box
4291, 203 14 Malmö.

30/9
Lars Salvius-föreningen: stipendier, projekt-
bidrag, pris
Lars Salvius-föreningen utlyser stipendier
till författare, översättare och utgivare vars
verk används inom högskolan.

öreläsningar
tor 15 kl 16.00
”Fetal Heart Rate Monitoring: Mechanisms
of Fetal Heart Rate Patterns
Gästföreläsning av Professor Bill Parer, Dept
Obstretics; Gynecology & Reproductive Sci-
ences University of California, San Fransisco
F 2421, Medicinaregatan 11, Fysiolog inst

fre 16/6 kl 15.15
Can the electron be a localised photon?
John Williamson, kollokvium, Glasgow
Univ. Sal F6217, Forskarhuset, Fysikgränd 3

19-20 juni
Rikskonferens om Na-didaktisk forskning
Konferensen är öppen för alla intresse-
rade.Syftet är att stimulera tankeutbyte och
konstruktiv kritik på ett sådant sätt att den
NA-didaktiska forskningen går framåt i
Sverige. Rosalind Driver, Leeds Univ.

tis 20 juni kl 10.00
Computer Based Creative Music Making
Göran Folkestads
Stora konferensrummet i Pedagogen Åby.

Ingvarpriset 1995
går till Christopher
Gillberg
Svenska Läkaresällskapet har tilldelat
professor Christopher Gillberg, Göte-
borg, Ingvarpriset i klinisk neuro-
vetenskap 1995. Priset som är på 15 000
kronor är instiftat av professor David H
Ingvar, Lund, och delas ut vid sällska-
pets årshögtid den 31 oktober.
  Christopher Gillberg tilldelas priset för
sin mångåriga internationellt uppmärk-
sammade forskning om centralnervösa
störningars betydelse för beteende-
rubbningar hos barn. Speciellt kan pro-
fessor Gillbergs och hans medarbetares
arbeten om autism framhållas.

Motstånd mot
terminsreform
Det ser ut att gå trögt med planerna på
en ändrad terminsindelning vid de brit-
tiska universiteten. En kommitté under
ledning av Lord Flowers föreslog för
drygt ett år sedan att man skulle lämna
det gamla systemet med tre terminer till
förmån för en mer allmäneuropeisk
modell med två terminer. Men opinio-
nen bland lärare och studenter är inte
entydig och den förefaller ha svängt i
konservativ riktning enligt en rapport i
The Independent (18/5).

FRN-bidrag till
forskning om teknik-
samhälle
Forskningsrådsnämnden (FRN) skall
initiera och stödja forskning av samhäl-
lelig relevans. Initieringsbidrag kan avse
nya frågor eller nya perspektiv på gamla
frågor. FRNs stöd står i den allsidiga
belysningens tjänst till gagn för det öppna
demokratiska samhället. Det syftar till
att lyfta fram obeaktade eller försum-
made forskningsperspektiv, företrädes-
vis av tvärvetenskaplig eller tvärsektoriell
karaktär.
Bidrag ges normalt i storleksordningen
50 000 - 100 000 kronor. Ansökan göres
på särskild blankett som rekvireras från
Robin Wendelheim, FRN, Box 7101,
103 87 Stockholm, tel 08-454 41 33.
Information: Jan-Eric Degerblad, tel 08-
454 41 43. Sista ansökningsdag: 1 sept
1995.
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Psykologerna flyttade re-
dan i vintras in i sitt nya
hus på Haraldsgatan

men först den 2 juni var
det dags för officiell in-
vigning. Den förrätta-
des av landshövdning
Kjell A Mattsson.
Musik framförd av
musiker från Mu-
sikhögskolan samt
fem högtidsföre-
läsningar var in-
slag i invigningen.
Temat för hög-
tidsföreläsning-

PSYKOLOGEN officiellt invigd

arna var: Contributions of psychological science to improving the quality of life.
Upplysningar: professor Erland Hjelmquist, tel 031-773 16 57.

Foto: Martin Harrebek

HANDELSHÖGSKOLAN invigs i september
Med början den 18 september genomförs ett veckolångt

invigningsprogram i Handelshögskolans och ekonomiska bibliote-
kets nya lokaler. Själva invigningen sker fredagen den 22 september

i Malmstenssalen med Percy Barnevik, civilekonom från Göteborg,
som högtidstalare. På lördagen är det ”home-coming day” för alla som
examinerats i Göteborg.
I programmet under veckan medverkar förutom Handelshögskolans
egna namn bl a Sture Allén, Peter Augustsson, Sven-Olof Bodenfors,
Bengt Dennis, Gustaf Douglas, Björn Eriksson, Sören Gyll, Sten
Heckscher, Gun Hellsvik, Peter Hjörne, Ulla Jacobsson, Göran Jo-
hansson, Curt Nicolin, Madeleine Leijonhufvud, Bengt Magnusson,
Dan Sten Olsson, Michael E Porter (per satellit), Leif Silbersky, Ulf
Spendrup, Björn Svedberg, Ingela Thalén, Emin Tengström, Jacob Wal-
lenberg, Hans Werthén och Anne Wibble.

Nyhetsbrevet på
internet
Du vet väl att du kan läsa nyhetbrevet i
Acrobat- och www-format på internet.
Adress till vår Web-site:
http://www.gu.se/GUN/Nyhetsbrev.

Sommarhälsning
Nyhetsbrevets redaktion tackar för det gångna läsåret. Trots en
kärv budget har sjutton nummer av Nyhetsbrevet kommit ut: sju
under höstterminen 1994 och tio under vårterminen 1995. Nu
gör Nyhetsbrevets redaktion ett sommaruppehåll och återkom-
mer i mitten av september med färska nyheter. Med tillönskan om
en trevlig sommar!


